



驻驾河村民的幸福生活

九月的巩义,天高云阔,秋风送爽。记者走进巩义市站街镇驻驾河村,被那里的自然风光所吸引。不由自主想起了唐代著名诗人刘禹锡的那首脍炙人口的《秋词》:自古逢秋悲寂寥,我言秋日胜春朝。晴空一鹤排云上,便引诗情到碧霄。驻驾河村的美,美在浓妆淡抹总相宜。作为巩义市城乡接合部“6个镇48个村”重点打造村之一,驻驾河村多措并举,统筹推进农村人居环境整治,努力绘就了“业兴、家和、村美、民富”乡村振兴新画卷,集体经济,改水改厕、拆违补绿等,都走在了城乡接合部改造前列。老百姓在深刻感受环境红利带来幸福感的同时,也收获了浓浓的归属感。

记者 李晓霞
巩义时报 吴瑞霞 文/图

党建引领,精心构思乡村振兴“蓝图”

驻驾河村距巩义市中心东北7公里,位于站街镇政府南0.5公里,是一个有着厚重历史文化底蕴的古老村落。陇海铁路、豫联集团工业路、园区南环路、北环路、通往310国道的七条路、中原西路通往连霍高速的支线路、通往巩义市中心的1路公交车、12路公交车、103乡村公交车、通往郑州方向的乡道公路都在驻驾河村穿过,交通十分便利。

在摘星夺旗创三宜活动中,驻驾河村结合本村实际,提出了“党建引领+产业富民+美丽乡村”新思路,把党的组织力转化为建设美丽乡村的原动力。从干部能力素质提升、产业发展、人居环境提

升等方面扬优势、补短板、强弱项。充分发挥党支部核心作用,通过抓机制、抓队伍、抓基础、抓服务,把党建引领植入美丽乡村建设全过程,探索出一条党建引领乡村振兴的新路子。2019年获得站街镇五好党支部称号。

该村党支部书记李建伟,谈起驻驾河村近些年的发展变化深有感触:“村民富不富,关键在支部;支部强不强,要看领头羊。前些年,我们确实走了不少弯路,干的人少,袖手旁观的多,说风凉话的人多。通过整顿,党员队伍整体素质发生了变化,党员干部带头干,群众积极参与,工作好推进,群众有笑脸。三委干部都有同感,工作是越干越顺手了。”

狠抓落实最重要的是实干

驻驾河村属丘陵土地地貌结构,有四个山脉岭、七个自然沟。乡村振兴是一盘大棋,下好这盘棋,要目标明确、思路清晰、精准发力。该村以移风易俗树文明乡风为目的,以农村环境整治为抓手,打造新时代“美丽乡村”新标杆,分片而治、科学推进,成绩凸显。

下大力气整治乡村环境,加强村组绿化、美化、亮化建设,让老百姓世代居住的地方彻底变了样儿。村里杂乱的垃圾点清了,对村民的一些陈规陋习,比如垃圾乱堆乱倒情况,进行治理,具体做法是,每人每家发放垃圾箱,由专人定点定时收集垃圾。

目前,所有的村组都是最低3米宽的水泥路,主村道是4米宽20厘米厚的水泥标道,道路两旁,绿植葱茏,秋花正艳。彻底打破了传统村落路窄、坑洼不

平、污水横流、垃圾乱堆的局面。

农村厕所也变了模样。谈及以前的农村厕所,大多数村民的感受是“难看、难闻、难用”,为解决这一难题,驻驾河村在政府推动、群众参与的情况下,因地制宜,扎实开展农村“厕所革命”,努力补齐影响农村人居环境和群众生活品质的短板。突出“户内水冲式厕所+户外三格式污水处理”系统建设,没有了污水横流,没有了柴草乱堆,没有了蚊蝇乱飞,没有了浊气扑鼻……取而代之的是山清水秀、鸡犬相闻。

72岁的老党员张宗耀全程参与了美丽乡村建设,见证了村庄翻天覆地的变化,“原先的驻驾河村可不是现在的样子,道路狭窄,只有2.5米,两边高中间底,污水顺沟流,有人称那时的沟叫猪屎沟,道路坑洼不平,一到夏天,污水横流,

狠抓落实最重要的是实招

这两年,从群众的幸福感、获得感入手,驻驾河村的主要工作是把土地流转搞集体经济,走集体经济之路,有了活水,农民的腰包才能鼓起来,老百姓的幸福指数提高了,生活质量提高了,才能积极地参

与集体劳动、重视集体荣誉,形成一股“村耻我耻,村荣我荣”的乡风正气。在群众的口袋鼓起来的情况下,群众也有心、有力去关心村庄的发展。

新开发的“寺园合作社”占地510亩,



乡村美就是吸引力、生产力

推窗见绿,抬头赏景,这是驻驾河村农家庭院建设的亮丽名片。一条时光隧道使二组自成一区。隧道口上方的一道绿瀑,绿意盎然,繁花点缀,老隧道在新时期被披上了新衣。漫步其中,有一种穿越之感。

农户门前的石头堰,古朴美观,小菜园、各种绿植花卉烘托着有年代感的民居,有在画中游之感。路上不见垃圾桶,不见杂物。

原来,驻驾河村着力打造人居环境,把村里所有的违建和影响村庄形象的附属物全部拆除,大面积种菜,小面积种植植绿,构建民建、民管、民享的长效机制,把垃圾分类环境治理融入村规民约和“门前四包”,村规民约在村民代表大会通过并执行,通过村民自治,激发群众内生动力,还村庄以洁净。

狠抓落实最重要的是实效

关于环境保护这块,驻驾河村制定了严格的奖惩制度,互相监督做好环境保护,环境维护。他扔我也扔,变成了他干我也干。具体做法是,房前屋后的违章建筑全部拆除,村里统一购买绿化树和花草。

宽敞地方种菜,狭窄地方种花,由村里统一提供花木,责任到人,村民自己维护,带动了大家的积极性。“让群众参与进来,一起受益,一起管理,增强了他们的主人翁意识。都挺上心,谁想让房前屋后光秃秃的,没有生机?自觉修剪、自觉养护,谁家的花卉死了及时补栽,才有了现在的瓜果飘香。”李建伟说。

举目四望,苍翠满目。相匹配的干净整洁的水泥路、文化广场、高楼民居、党群服务中心。“通过美丽乡村打造,俺村确实发生了翻天覆地的变化,环境是越来越美,日子是越过越好,越过越幸福了。以前吃饭屋里钻,现在端碗到人前,有花香有饭香,心情舒畅,群众的幸福就是这么简单。”村民们喜滋滋的,让他们感受最深的,就是乡村的“蝶变”。

从泥泞到坦途,驻驾河村绿化、亮化、美化、硬化面积逐年增加,村村容貌焕然一新,农民转变思想,素质提升,用实干精神,书写着乡村振兴的故事。

蚊蝇大群,臭味熏天,都没法住。原来村里的垃圾桶是虚设,垃圾也是想丢哪就丢哪,车子、摩托车想放哪就放哪,难看不说,还会产生口角。从脏、乱、差到干净整洁、优美宜居,并非一蹴而就,其间党组织发挥着重要的引领作用,党员确实起到了模范带头作用。”

电梯、天然气、暖气、健身器材、娱乐设施齐全的安置点凤仪小区,是驻驾河村最抢眼的建筑,这个小区有10栋居民楼,347套房。楼下的阴凉处,有人在唠嗑、带孩子、锻炼身体,不时有笑声传来。“住上电梯房,享受高品质的生活,在过去是想都不敢想的事。小区里还天天有人打扫卫生,特别干净,环境太好了。俺也赶时尚学城里人跳广场舞,学垃圾分类。”村民们乐呵呵地。

集种植采摘、餐饮住宿、观光旅游、赏花娱乐等为一体,将为驻驾河村带来新机遇、新发展,使驻驾河村成为“望得见绿山、看得见净水、闻得到花香、记得住乡愁”的宜居地。